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Tidsserier

Tvärsnittsdata Tidsserie
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Förändring över tid
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Tidsseriekomponenter
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Additiv modell
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Multiplikativ modell

�
�

långsiktig trend,
trendkomponent

�
� cyklisk komponent

�
� säsongskomponent

�
� slumpmässiga störningar
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Glidande medelvärden
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�-termers glidande medelvärde med

generella vikter
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Glidande medelvärden
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Låt oss säga vi har � säsonger
då passar �-termers glidande medelvärde

medelvärden av
närliggande observationer

ger värden mellan
observationer (när � jämn)

2005-05-23Johan Koskinen, Department of Statistics 7

Centrerade glidande medelvärden
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Säsongsindex

Låt oss säga vi har � säsonger
och använder �-termers glidande medelvärde

ges ”preliminära” säsongsavvikelser för säsong � av

differenserna
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ges ”preliminära” säsongskoefficienter för säsong � av
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Säsongsindex
För att effekten av säsongsvariationen ej skall bidra till trenden
skall de preliminära säsongskoefficienterna normeras 
så att de summerar till 0

�−=
�

���
�

�
��

1ˆ

Tidsserien kan sedan säsongsrensas

ty om
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Säsongsindex - multiplikativ modell

����
	�� ~/ˆ = multiplkativ modell om �

tillhör säsong �

�=
�

��

�

� �
�

� ˆ1

ges ”preliminära” säsongskoefficienter för säsong � av

�����
����� =Multiplikativ modell

2005-05-23Johan Koskinen, Department of Statistics 11

Säsongsindex - multiplikativ modell
För att effekten av säsongsvariationen ej skall bidra till trenden
skall de preliminära säsongskoefficienterna normeras 
så att de summerar till �
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Tidsserien kan sedan säsongsrensas

ty om
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Tidsserieregression
Observationer � =1, …, � på variablerna
 �1, �2 ,…, �

�

Om vi antar lineär trend

��
�� ε+β+β= 10

Alltså en linjär regressionsmodell med tiden som förklarande
variabel

Hur är det med antagandena för ε1 , ε2, ..., ε��?
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Tidsserieregression
Observationer � =1, …, � på variablerna
 �1, �2 ,…, �

�

Om vi antar exponentiell trend

�

�

�
�� εβ= β1

0

Hur är det med antagandena för ε1 , ε2, ..., ε��?

Får vi en linjär regressionsmodell med tiden som förklarande
variabel genom att logaritmera

)log()log(
�

�

�
�� εβ= β1

0

)log()log()log()log(
�

�

�
�� ε++β= β1

0

'''
��

�� ε+β+β= 10
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Exponentiell utjämning
Antag att vi har observationerna 	1, 	2 ,…, 	

�

Gör vi en prediktion för  �+1 bara mha 	
�
  tar vi inte hänsyn

till att 	
�
  innehåller en hel del tillfälliga avvikelser

Gör vi en prediktion för  �+1 mha alla 	1, 	2 ,…, 	
�

har 	1 samma inflytande som  	
�
 ?

Lösning
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Exponentiell utjämning
M.a.o. kan det utjämnade värdet för tidpunkt � skrivas
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Exponentiell utjämning
Ett kriterium för att välja utjämningskonstanten α

välj det α som minimerar
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